

## 郭声琨在全国公安机关视频会议上强调

# 反恐要打早打小打苗头

新华社北京6月16日电 国务委员、公安部副部长郭声琨16日在全国公安机关视频会议上强调,各级公安机关要坚决贯彻落实习近平总书记重要批示和第二次中央新疆工作座谈会精神,充分认识稳定对于改革发展和人民幸福的重大意义,牢记宗旨、提升能力,强化措施、严格责任,深入扎实做好当前反恐维稳工作,确

保社会大局持续稳定。郭声琨要求,要进一步强化底线思维,始终把工作重点放在随时应对各种风险挑战上,认真检查落实反恐维稳各项措施。要进一步加强情报信息工作,做到先知先觉,打早打小打苗头、防微渐防,严防形成现实危害。要进一步推进严厉打击暴力恐怖活动专项行动,建立健全

全举报奖励制度,广泛发动群众举报线索,以“零容忍”的态度依法严厉打击暴力恐怖势力,始终保持高压震慑态势。要进一步抓好网络管理,坚决切断宗教极端思想传播渠道和煽动策划暴力行动的勾联渠道。要进一步强化社会面整体防控,坚决不给暴力恐怖势力以任何可乘之机,坚决防止发生影响公共安全的重特大案件。

### 核心提示

“在孩子最该成为孩子的时候,让他们做回孩子。”

这不是绕口令。

这是一声呼吁,是希望为学生课业减负、“救救孩子”的家长呼吁。

在“后应试教育时代”,诸如此类的呼声渐起:

为什么“奥数”还是“打不死的小强”?为什么十几岁的正长身体的孩子被无休止的考试和作业夺取睡眠时间,常常每天只能睡五六个小时?很多家长心疼

孩子,却担心孩子第二天无法交上无关紧要而又必须交出的作业而充当“抄写员”、替孩子完成作业,有些家长陪着孩子甚至写到凌晨,而第二天不到6点又要送学生上学……

对此,“叫停”声音此起彼伏。

还有不少忧患者疾呼:教知识不教做人,社会频出抑郁症、自闭症的“问题儿”,他们稍遇挫折便往往选择自杀甚至杀人;重智能不重体能的教育恶果,是让学子们有力读万卷书,却无力行万里路!

因此,素质教育的方方面面:个性化教育、心灵的教育、唤醒教育、德商培养等,从未像今天这样,牵动越来越多人

的心。毕竟,今日之教育,关乎来日之民生,关乎明天之命运,关乎未来之中国梦。

在郑州,有这样一些素质教育的追梦者,正在尝试用“有灵魂的教育”去触摸素质教育的内核,用爱和热忱去点燃学生的梦想,用行之以躬来探索“教育是什么?”真正的教育是什么?

## 人员密集场所布控 全天候武装巡逻

### 我省强化1159个重点部位盯防

本报讯(记者 王红 实习生 薛瀚)昨日,省公安厅通报全省“反暴恐、保稳定”专项行动进展情况,当前,全省每天投入警力900人172台车辆,对1159个重点部位进行武装巡逻。通报显示,5月27日全省公安机关启动为期两个月的“反暴恐、保稳定”专项行动以来,8万警力闻令而动,全面围堵,预防暴力恐怖活动。全省民警、特警、武警联合分别在车站、机场、繁华街区等人员密集场所和学校、幼儿园等重点要害部位,以及案件高发时段和早、夜市,联合开展24小时武装巡逻,闻警而动,快速反应、高效处置,不给暴恐分子以可乘之机;警方打击锋芒指向杀人、爆炸、绑架等严重暴力犯罪,区域性行动、专项打击行动密集部署;应急装备保障、特警跨区机动、基层一线民警现场处置,守土有责、守土尽责。

目前,全省每天投入武装巡逻警力900人、173个编组,172台车辆,对1159个重点部位进行武装巡逻。为提升火车站、机场等人员密集场所的反暴恐处突能力,省公安厅要求各地针对特殊场所建立联动联动协作机制,各部门、各警种时刻绷紧弦,着力将暴恐犯罪活动摧毁在行动前。一旦发生暴恐犯罪,警方要第一时间重拳,下重手;要有统一的指挥机构,不打乱仗,确保实现一分钟快速处置。

针对危爆物品查控,省公安厅集中开展反暴恐保稳定缉枪治爆排管专项行动。截至5月底,全省共收缴各类枪支387支、子弹7.8万余发、炸药3.9万余斤、黑火药烟火剂1.2万余斤、雷管1.9万余枚、索类爆炸物品1.5万余枚、仿真枪9291支、管制刀具1.8万余把、剧毒化学品1.1万余公斤、易制爆危险化学品2550公斤。

## 安全生产采访团 今日开启中原行

本报讯(记者 黄永东)昨日,由省安全生产委员会联合举办的省安全生产宣传咨询日活动在绿城广场举行,省市安监、交通、消防、建筑、燃气、煤炭等领域上百家单位企业现场摆台,向群众宣传安全生产知识。副省长张维宁,省安监局局长刘宛康,河南煤监局局长严寅初,副市长马健,市政协副主席崔凡等出席活动。

“贼偷一点,火烧全光。”在市消防支队展台,这句安全警示语引起了参观者的兴趣:人们平时出门都记得锁门,防小偷防得那么紧,却很容易忽视火灾隐患,可事实上,一场大火造成的损失远远高于盗窃。在市交通委展台,各类安全生产知识和事故事例,被印成精美的口袋书,内容极具可读性。在市安监局展台,宣传人员更是别出心裁,他们将安全生产知识印在扑克牌上,寓教于乐,大受市民欢迎。据悉,此次安全生产宣传咨询日活动是我市安全生产月期间十项重大活动中的一项,除了在绿城广场设置主会场外,在各县(市)区还有分会场,预计现场受教育人员达5000人以上。

又讯(记者 黄永东)昨日安全生产宣传咨询日现场,由省安委会组织的“安全生产中原行”首次新闻采访团同时启动。该采访团由15家新闻单位记者组成,即日起将随督导组奔赴全省各地,采用突击检查、暗访暗访方式,了解基层安全生产工作情况,对好的经验做法进行宣传报道,对发现的典型隐患和突出问题进行曝光。

### 市十四届人大常委会召开第五次主任会议

## 大气污染防治条例月底二审

本报讯(记者 李娜)昨日上午,市十四届人大常委会主任会议第五次会议召开。市人大常委会主任白红战主持会议。副主任周长松、舒安朝、赵明恩、赵武安、张学军、王广灿、王贵钦、范强,秘书长王福松出席。

会议听取了副市长杨福平作的关于2014年防汛准备工作的报告;听取了市人大常委会农工委主任任广林作的关于我市黄河内河防汛准备工作的视察报告;听取了市环保局局长蔡玉奇作的关于郑州市环境保护工作暨环保世纪活动开展情况的报告;听取了市人大常委会城建工委主任邢建新作的关于郑州市防汛工作的视察报告;关于环境综合治理暨环保世纪活动开展情况的视察报告;听取了市检察院检察长刘建国作的关于人事任免案的说明;听取了市人大常委会副秘书长、研究室主任姜朝红作的《郑州市人大常委会贯彻落实市委十届八次全会精神推进人民代表大会制度与时俱进的工作方案(征求意见稿)》的说明。

会议还听取了各相关部门即将在本月底举行的市十四届人大常委会第三次会议议程的准备情况报告;听取了市人大常委会副秘书长、办公厅主任李金鹏关于市十四届人大常委会第三次会议议程、日程以及出席和列席人员名单(草案)的汇报。

会议决定,市十四届人大常委会第三次会议25日至27日举行。会议建议,市十四届人大常委会第三次会议议程:第一次审议《郑韩故城遗址保护管理条例(草案)》;第二次审议《郑州市大气污染防治条例(修订草案)》;审议《郑州市国民经济和社会发展规划“十二五”规划纲要》实施情况中期评估报告;审议市政府关于加强我市妇女权益保障工作的报告,并作出相应决议;审议《郑州市都市区总体规划》等三项规划及中心城区总体规划编制建设情况的报告,并作出相应决议;审议市政府关于市十四届人大一次会议代表议案建议、批评和意见交办和办理情况的报告;审议人事任免案等。

# 素质教育的郑州实践

本报记者 石大东 董黎

### 教育是创新不是说教: 中学生专场的TED大会

如非现场亲见,你不能相信他们只是一群正当少年的中学生。

6月9日,他们站在TED大会郑州二中会场的讲台上。

TED,是以“用思想的力量来改变世界”为宗旨的环球会议;是比尔·盖茨、克林顿等思想领袖与实干家都曾经作为演讲嘉宾的全球讲坛;是各个领域里最具远见卓识和创造力的人,贡献新想法、描绘世界未来轮廓的“超级大脑SPA”。

TED,简单地说,是获得举办资格的TED分会场。郑州二中去年7月通过美国TED总部审批,取得了举办资格。

九年级的杜瑞,代表他的17人发明团队,讲述的是《人性化与手机UI设计》,他们发明的“Colorful UI”手机软件已通过QQ、蓝牙等方式,传送给用户,进入了市场。

同为九年级的杨皓侃侃而谈的是《中美俄关系分析》——大国政治在一个“小屁孩”的“指点江山”中,能如此剥茧抽丝、鞭辟入里、独到精当、形象生动,着实吓了记者一跳。

而更让记者没有想到的,是高二年级的赵思旭,他在讲台上从容演说了自制的航空模拟飞行器,这个发明已被开发成自动驾驶设备,远销海外,还有望吸纳更大风投。

……

这些十几岁的孩子气质自华地站上TED大会郑州二中会场的讲台,传播思想、分享感悟,从内容到表达,都俨然国际范儿。

从这些学生的身上,你看到了锐气十足的企业的影子,你看到了合纵连横的外交家的影子,你看到了令人称奇的发明家的影子……总之,你看到了中国未来各个领域领军人的影子。

智慧火花的碰撞交织和思想冲击,如风雷激荡,醍醐灌顶,让听者兴奋不已,而最high的,当属王瑞,郑州二中校长。

大会结束,听众都渐渐散了,校长王瑞还舍不得离场,他和一帮跟他一样意犹未尽的校长们激扬畅谈:“我们申办TED的目的,就是要为同学们搭建一个主动开阔视野,增长见识,思考学习、人生、社会的国际化平台。让他们在成长的过程中,心中充满强劲的动力。”

这种创新学习方式,王瑞称之为“以人生启迪人生,以智慧点燃智慧”。

但很多校长不赞同,在高考指挥棒下,在升学硬比拼中,在抢招最佳生源的节骨眼儿上,这种“玩学式”的创新学习得浪费多少精力啊!

王瑞不这么想,他认为,学生不是“罐子”,将一堆学习资料灌进去,不启迪,不搅拌,所填资料是变不成知识的,这也是应



周老师与孩子们在一起。

试教育之殇。而素质教育是让学生自主、创新学习,不扼杀孩子们的个性、创造力,鼓励学生具有超前的梦想。

2011年9月,秋季开学,郑州二中高一开办“信息化创新实验班”,被称“创新班”。

“创新班”是衍玉而生的——学生们人手一台平板电脑,像是装备精良的特种兵。借助电脑内“武装”的一套特有的、自主研发的学习支持服务系统,再“搭乘”校园无线网络,“移动自主学堂”部队开拔了!

## 期待更多“老周班”落地开花

郑旗

读完报道,相信很多人第一感觉还是遗憾:叹当年自己学校的素质教育徒有形式,叹自己学生时代未能有幸一睹“老周班”。遗憾过后更是忧虑:放眼河南甚至全国,以“老周班”为代表的素质教育务实实践,现实而言还是零星存在,显得稀缺而孤单。

绝大多数家长和教师,没勇气也没能力尝试郑渊浩、郑亚旗父子那样的“私塾教育”。在高考指挥棒“号令”下,千千万万的孩子,仍疲惫、压抑、艰难、困顿地跋涉在通往高考的独木桥上。正在长身体,人生中十几岁时最宝贵、最青涩,最该培育创新、挥洒激情的大好时光,耗尽在日复一日、年复一年的死记硬背与考分比拼中……

有因必有果。现实镜像是,我国至今还没有诺贝尔自然科学奖得主;“为什么我们的学校总是培养不出杰出人才?”的钱学森之问,至今没有答案。而从“高考状元无大归于平庸”的调查给出,到“报告显示硕士生就业率连续下降”的尴尬无奈;从“我国科技成果实现产业化不

足5%”的残酷现实,到“要造多少机才能换到国1架飞机”的警醒追问,都是后遗症状表现……

以此而言,我们应该感谢慧眼独具、大胆创新的郑州二中,推出的“老周班”这块独特、宝贵的试验田。美国心理学家詹姆斯说过:“人类本质中最殷切的需求是渴望被肯定。”因此小而言之,“把每一位学生都看作是核燃料”,“得天下可教者而育为英才”,成就的是每个学生都能拥有健全人格、美好心灵、现代意识、创新精神。

爱因斯坦曾言:“学校的目标应当是培养有独立行动和独立思考的个人,不过他们要把为社会服务看作是自己人生的最高目标。”所以大而言之,用爱的教育、灵魂教育关注培育每一个孩子,“让学生成长为最好的自己”成就每一个孩子,必能养成他们以天下为己任的社会责任感,更是在“为国家培育人才”。

所以在关注郑州二中“老周班”的同时,我们更为期待的,无疑还是推崇“全人格教育”、秉承“学生得到发展,家庭得

到幸福,社会得到和谐,国家得到人才”教育理念的“老周班”,能在河南、在全国,以真正贯彻素质教育、德育教育的方式,更多落地生根,开花结果。

所幸的是,十八届三中全会通过的《决定》指出:要逐步推行普通高校基于统一高考和高中学业水平考试成绩的综合评价多元录取机制。事实上,从浙江省试行的综合评价高考成绩、面试成绩和高中平时成绩“三位一体”选拔,到被称为中国高考改革试验田的南方科技大学,实行的“六三一”录取方式,都在力图打破当前“一锤定音”的高招录取模式,探索更科学、更多元的人才选拔模式。

所以,我们期待着更多的地方、更多的学校,能够尽己所能,力促还原教育本质的素质教育“老周班”落地开花,完成自下而上的推动。我们更期待着,更趋公正、科学、严谨的综合评价多元录取机制能尽早得以确立,完成自上而下的顶层设计。如此多方努力,成就更多年轻一代立体而大写的人生,切实做好教育这个“民族最根本的事业”。

(下转三版)



### 大型系列报道之三

## 揽泥土艺术 成色彩华章 “郑州制造”创新基因始于8000年前

郑州报业集团记者 辛晓青 实习生 王丹桂

### 新郑裴李岗村遗址: 8000年前的“熟料”

当所有先民们还在用传统的方法制造陶器时,郑州的先民却开始尝试创新,在陶制炊器中加入砂粒以增加耐热性。大胆敢开想象之门,如果8000年前已经开始贸易,“郑州制造”的陶锅一定将是最畅销的产品。

翻开五彩斑斓的郑州陶器制造史,上可追溯到1万年前的新密李家沟遗址。

从该遗址出土的陶片看,那时的郑州先民们已掌握了原始制陶技术,并初步具规模。至2000年后的裴李岗文化时期,陶器制造已趋于成熟,器形种类繁多,纹饰也逐渐多样化。更令人惊奇的是,智慧的郑州先民们已学会在炊器中配入砂粒,以增强陶器的耐热性能。砂粒的使用,与现代陶瓷工业中所使用的熟料颇为相似,足见8000年前的郑州先民们已掌握了成熟的制陶技术,并开始了创新之路。

### 大河村遗址: 精美彩陶问世

查阅郑州的陶器文明,不得不提到大河村遗址,那里出土了大量色彩鲜艳、图案精美的彩陶。一个用于部落结盟时或重大礼仪活动时、首领对饮的双连壶,更是成为中华彩陶中的精品。作为仰韶文化时期的代表,大河村遗址出土的彩陶,标志着制陶工艺又迈入一个新阶段。

(下转三版)

土与火交织,造就辉煌的艺术;泥与水交融,谱写悠扬的旋律。陶器,以其独特的魅力,开启了“郑州制造”由粗糙走向精细的序幕。而郑州的先民们,也在中华文明史上,写下创新的精彩篇章,8000年前在制陶中加入砂粒增加陶器的耐热性,成为陶器发展史上的关键创新。

从1万年前李家沟遗址出土全国第一批陶器,到8000年前裴李岗文化时期制造出夹砂陶,再到5000年前仰韶文化时期的精美彩陶,郑州作为中国陶器的发源地,以其独特的创造力引领中华文明数千年。